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От автора

Одна из главных задач подготовки студентов к будущей профессиональной деятельности связана с формированием практических умений и навыков, составляющих основу технологии труда учителя. Настоящее учебное пособие ориентировано на творческое осмысление студентами теоретических знаний по основам начального курса математики.
В сборнике представлены упражнения и задачи, дополняющие систему упражнений учебника Стойловой Л.П. «Математика».
Система упражнений данного сборника учитывает особенности изучаемого материала и предусматривает рассмотрение различных случаев применения изученных правил.

Материал задачника целесообразно использовать для организации устного счета и самостоятельной работы студентов. Он дает возможность преподавателю и студентам составлять дифференцированные задания для самостоятельных и контрольных работ.
Автор выражает благодарность рецензенту, замечания которого способствовали улучшению качества сборника «Дидактический материал по основам начального курса математики».

Делимость целых неотрицательных чисел.
Понятие отношения делимости, свойства отношения делимости.

Устные упражнения:
1) Назовите все пары натуральных чисел, произведение которых равно 22, 36, 100, 120.

2) Записать все делители чисел 18 и 36, 12 и 16, 30 и 40. Назовите одинаковые делители, выберите наибольший и наименьший из них.
3) Назовите по три числа, кратных 2, 10, 5, 6. Назвать числа, кратные 5 и 7, 5 и 10. Сколько их? Как вычислить?

4) Найти частное чисел: 204 и 12, 240 и 8, 182 и 13, 1224 и 12. Какое из данных чисел кратно другому? Какое является делителем другого? Делителем какого числа является частное?
Упражнения для закрепления:

1) Назовите наибольшее двузначное число, кратное 15; наименьшее натуральное число, кратное 100;

       все двузначные числа, кратные 11;

       все числа, для которых кратно 12.
2) Напишите: 3 натуральных числа, являющихся делителями 60, 55. 
Три  натуральных числа, для которых кратно 60, 55.
3) Докажите: число 17442 кратно 171, число 87 – делитель 8961, число 3918 не кратно 97, число 73 – не делитель 14747.
4) Найдите наименьшее натуральное число, кратное 3 и 4, 8 и 12, 15 и 45, 20 и 30.

5) Написать три натуральных числа, для которых 15 – кратное, 15 – делитель.

 Делимость суммы, разности, произведения.

Устные упражнения:

1) Не вычисляя суммы, установите, делится ли она на 11?   330 + 22, 44 + 100.

2) Не вычисляя суммы, докажите, что: 15 + 75 делится на 5, 32 + 48 делится на 8, 720 + 840 делится на 10, 1200 + 600 делится на 30.

3) Установите, делится ли 183 на 18, 2432 на 8, представив делимое в виде суммы – х слагаемых.
4) Дано произведение 5 · 12 = 60. Найдите все делители 5, 12. Проверьте, будут ли эти числа делителями 60?

5) Назовите 4 числа, на которые делится произведение 55 и 14, 21 и 10, 17 и 3, 33 и 12.
6) Делится ли произведение 99 и 100 на 2, на 3, на 4, на 5, на 10, на 11, на 12? Почему?

7) Найти все делители чисел 18, 12, 8, 96.
Есть ли числа меньше 96, на которые 96 делится, а 12 и 8 не делятся.  Если есть, то, какие это числа?
 Признаки делимости чисел в десятичной системе счисления.
Устные упражнения:

1) Назовите однозначные числа, кратные числу 2, не кратные числу 2, как называются эти числа?

2) Запишите подряд 5 натуральных чисел больших 11. Какими цифрами они заканчиваются?
3) Назовите 5 натуральных чисел, делящихся на 5, начиная с наименьшего. Сколько всего однозначных чисел, кратных 5? Запишите 3 последовательных четных (нечетных) числа, кратных 5.

4) Назовите числа от 80 до 100, кратные 3, наименьшее и наибольшее трехзначное число, кратное 3.

5) Как установить, делится ли 954 на 9? на 6?

6) На какие из чисел 2, 3, 5 делится число 216, 450, 1002, 4425, 1731?

Упражнения для закрепления:

1) Число кратно 3. Восстанови пропущенную цифру: 14_ , 5_5, _7.

2) Какие из чисел делятся на 3, но не делятся на 9, не делятся, ни на 3, ни на 9?

1008, 11031, 17505, 74820, 41764, 6155.

Самостоятельная работа.
1 вариант.
1. Не выполняя деление, установите, что:

1) сумма 100, 75, 405 и 810 делится на 5;

2) число 4824 делится на 24.

2. Не вычисляя сумму, установите:

1) четная она или нечетная:  482 + 48 + 238;

2) кратна ли она 5: 867 +173 + 450.
3. Какие из чисел 1854, 1845, 7560, 23100 делятся на 2, на 3, на 2 и 3, на 3 и 5?
2 вариант.

1. Не выполняя деление, установите, что:

1) сумма 750, 100, 201 и 400 не делится на 10;

2) число 3336 делится на 3.

2. Не вычисляя сумму, установите, четная она или нечетная: 813 + 75 + 412, кратна ли она 5: 312 + 417 + 287.

3. Какие из чисел 1854, 1845, 7560, 23100 делятся на 5, на 9, на 2 и 5, на 3 и 9?

Наибольший общий делитель и наименьшее общее кратное.

Устные упражнения:

1) Используя признаки делимости докажите, что следующие числа составные: 87, 92, 105, 100, 267, 834, 9432.

2) Разложите на простые множители числа: 120, 140, 45, 39, 96, 102, 168, 176.
3) Назовите два числа, каждое из которых раскладывается на 2 одинаковых простых множителя, 3 одинаковых простых множителя и 3 разных простых множителя.

Упражнения для закрепления:

1) Найти общие делители чисел, подчеркнуть наибольший: 18 и 16, 30 и 45, 90 и 180, 12 и 96, 45 и 72, 32 и 48, 30 и 50, 12 и 30.

2) Назвать наименьшее число, кратное двум данным числам: 28 и 7, 5 и 3, 60 и 12, 12 и 8, 20 и 90, 15 и 20.

3) Найти НОК: 18 и 36

25 и 10

     11 и 7

9 и 14

     100, 150, 250
80, 240, 360     

4) Найти НОД: 150 и 175

680 и 612

     12, 18 и 44

5, 7 и 12

     380 и 378

7200 и 612

Отношения и соответствия.
Понятие отношения.

Устные упражнения.

Дано множество М = {2, 4, 8, 16, 32}. Найти декартов квадрат МхМ.
Упражнения для закрепления.

1) На множестве М задать отношения и выписать пары чисел, удовлетворяющие им: R1 – «больше», R2 –«меньше», R3 –«больше в 2 раза», R4 –«меньше в 2 раза», R5 –«кратно».
2) Являются ли полученные множества подмножествами декартова квадрата МхМ?
3) В семье 4 мужчины, все они родственники. Петру – 10 лет, Сергею – 30 лет, Борису – 50, Владимиру – 70. Кем доводится Петр Сергею, Сергей Борису, Борис Владимиру? Какие отношения родства можно установить? Начертите  графы этих отношений.
Способы задания отношений.
Устные упражнения.

1) Мы наблюдаем за вертолетом, орлом, самолетом, дирижаблем. Орел находится выше вертолета, вертолет – ниже самолета, но выше дирижабля, а орел – ниже самолета. В каком порядке расположились эти объекты?
2) На улице 5 домов: №10, №11, №12, №13, №14. Один пятиэтажный, второй – шестиэтажный, третий – семиэтажный, четвертый – восьмиэтажный, пятый – девятиэтажный. В №14 больше этажей, чем в №10, в №11 больше, чем в №13 и меньше, чем в №10, в №14 меньше, чем в №12. Сколько этажей в каждом доме?
3) Из лагеря вышли 5 туристов: Вася, Галя, Толя, Лена, Миша. Галя впереди Миши, Лена впереди Васи, но позади Миши, Толя впереди Гали. Кто идет первым, последним?

Упражнения для закрепления.
1) На множестве М = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,10, 11, 12} построить графы отношений: «в 2 раза меньше», «меньше на 1», «меньше на 2», «больше на 3».
Диктант.

1) Запишите в виде равенства предложения: 
       число х меньше числа у на 4, 
       число х больше числа у на 8, 
       число х больше числа у втрое,
       число у меньше числа х вдвое.

2) Выясните при каком значении переменной
      7х больше х на 42, 
      у меньше 6у на 30, 
      10а на 23 больше 17, 
       9в в 3 раза больше 12.

Свойства отношений.

Устные упражнения.

1) Дядя Федор и его друзья. В Простоквашино перед домом на скамейке сидят дядя Федор, Шарик, Матроскин, почтальон Печкин и галчонок Хватайка. Дядя Федор сидит через столько же друзей от пса Шарика, через сколько от кота Матроскина с другой стороны. Печкин сидит не рядом с Шариком, а Хватайка между двумя своими лучшими друзьями. Кто друзья Хватайки?
2) Если Знайка включает телевизор, то он надевает очки, но снимает шлепанцы. Если же он выключает телевизор, то он снимает очки, но надевает пижаму. Снимая пижаму, Знайка надевает очки, но включает телевизор. Сейчас Знайка без пижамы. Надел ли он шлепанцы?

Упражнения для закрепления.
На множестве Х = {3, 6, 9, 12, 15, 18} заданы отношения «больше в 2 раза», «кратно», «делитель». Постройте графы этих отношений и укажите их свойства.
Самостоятельная работа (20 мин.).
1 вариант.

1. На множестве двузначных чисел, кратных 15, заданы отношения: а) иметь в записи одинаковые цифры,         б) быть меньше. Постройте графы этих отношений и укажите их свойства.

2. На множестве цифр задано отношение: «иметь один и тот же остаток при делении на 3». Постройте граф отношения, укажите свойства.
2 вариант.

1. На множестве двузначных чисел, кратных 16, заданы отношения: а) иметь в записи одинаковые цифры,         б) быть больше. Постройте графы этих отношений и укажите их свойства.

2. На множестве цифр задано отношение: «иметь один и тот же остаток при делении на 4». Постройте граф отношения, укажите свойства.

Отношения эквивалентности. Отношения порядка.

Устные упражнения.

1) Люся – дочь тети Раи, а тетя Рая – мама Ани. Кем приходится Аня Люсе?

2) У меня 3 карандаша: желтый, черный, коричневый. Назовите самый короткий и самый длинный, если черный короче желтого, а желтый короче коричневого. Какое отношение задано? Каковы его свойства?

Упражнения для закрепления.

Можно ли приведенные ниже отношения разбить на два класса: отношения эквивалентности и отношения порядка, если они заданы на множестве Х = {35, 37, 42, 46, 15, 26, 5, 11, 17, 21}.

а – «оканчивается в записи одной и той же цифрой», 
б – «быть больше», 
в – «иметь один и тот же остаток при делении на 5», 
г – «иметь в записи одинаковые цифры».

Ответ обоснуйте. Для отношения эквивалентности укажите классы разбиения множества Х.

Самостоятельная работа.
1 вариант.

1. Отношение задано перечислением пар:                              М={(2,5);(3,6);(4,7);(9,12)}. Задайте его характеристическим свойством и постройте график.

2. На множестве Х={1, 3, 7, 11, 14} постройте граф отношения «меньше или равно», укажите свойства и вид отношения.

3. Задать на данном множестве отношение «равно», указать его свойства, вид отношения, выписать классы эквивалентности. К = 
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4. На какие классы эквивалентности можно разбить множество четных чисел? Приведите примеры.
5. Записать пофамильный список учащихся, сидящих на вашем ряду, составить отношение «следует за», указать его свойства и вид.

2 вариант.

1. Отношение задано перечислением пар: Р = {(4, 2); (5, 3); (7, 5); (10, 8)}. Задайте его характеристическим свойством и постройте график.
2. На множестве Р = {2, 4, 8, 10, 21} постройте граф отношения «больше или равно», укажите его свойства и вид.
3. Задать на данном множестве отношение «равно», указать его свойства, вид отношения, выписать классы эквивалентности. N = 
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4. На какие классы эквивалентности можно разбить множество нечетных чисел? Примеры.

5. Записать пофамильный список учащихся, сидящих на вашем ряду, составить отношение «записан перед», указать его свойства и вид.
Понятие соответствия.
Устные упражнения.

1) Наша семья отправилась в спортивный магазин. На витрине мы увидели велосипед, мяч, удочку, лыжи, рюкзак, ласты. Интересы у нас разные. Мама любит путешествовать на велосипеде, папа ловить рыбу, сестра любит подводное плавание, а я играю в футбол и увлекаюсь рыбалкой. Какой предмет на витрине соответствует вкусам каждого из нас?
2) А = (словарь, маляр, плотник, парикмахер), В = (пила, топор, ножницы, кисть). Какой инструмент по характеру работы соответствует специалисту?
3) А = (самолет, ракета, человек, автомобиль, черепаха),  В = (5км/ч, 6км/сек, 850км/ч, 5м/мин, 100км/ч). Какая скорость соответствует движущему объекту?

Взаимнооднозначное соответствие.

Устные упражнения.


Таблица представляет расписание дежурств. Какого числа дежурит Иванов? Петров? Соколов? Кто дежурит третьего, восьмого, десятого? Сколько дней дежурит каждый?
	                      числа
фамилии       
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	
10

	Иванов
	х
	
	
	х
	
	
	х
	
	
	х

	Петров
	
	х
	
	
	х
	
	
	х
	
	

	Соколов
	
	
	х
	
	
	х
	
	
	х
	


Упражнения для закрепления.
1) Составьте график дежурства своей группы на текущий месяц.
2) М = {а, в, д, ж}
К = {б, г, е, з,}
Каждой букве из множества М поставьте в соответствие букву из множества К, идущую за ней по алфавиту. Какое соответствие установлено? Ответ обоснуйте.

3) Каждому выражению из множества А поставьте  в соответствие его значение:

А=
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Положительные рациональные числа.
Понятие дроби.

Устные упражнения.

1) Какую часть часа составляет 1 мин., 10 мин., 30 мин., 10 мин.?
2) Какую часть метра составляет 1см, 20см, 30см, 50см?

3) Назовите десятую часть каждого из чисел: 5, 7, 10, 15, 20, 100.

4) Какую часть суток составляет 2ч, 8ч, 12ч, 18ч, 26ч, 48ч?

Упражнения для закрепления.
1) Расположить в порядке возрастания:
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2) Расположить в порядке убывания:
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3) Сократить дроби:
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4) Привести дроби к общему знаменателю:
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13

 

и

 

16

23

 

;

24

5

 

и

 

18

5

 

;

24

5

 

и

 

45

7

 

;

16

7

 

и

 

6

5

 

;

24

5

 

и

 

18

5

 

;

15

4

 

и

 

10

1

 

;

20

7

 

и

 

8

3


Понятие положительного рационального числа.
Устные упражнения.

1) Назовите по три дроби равных данным:
[image: image9.wmf]17
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2) Какую часть кг составляют 100г, 250г, 800г, 1200г, 1500г?

3) Как изменится значение дроби 
[image: image10.wmf]10

4

, если 
её числитель разделить на 2, 
её знаменатель разделить на 2, 
числитель умножить на 5, 

знаменатель умножить на 5, 

числитель и знаменатель умножить на 3, 

числитель и знаменатель разделить на 2.
4) Сколько третьих долей в 
[image: image11.wmf]21
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пятых долей в 
[image: image12.wmf]20
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5) Вместо буквы поставить число, чтобы равенство было верным: 
[image: image13.wmf]4
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Упражнения для закрепления.
1) Одно из слагаемых 336, оно составляет 
[image: image14.wmf]4

3

 суммы. Найти второе слагаемое.
2) Найти разность двух чисел, если вычитаемое равно 721, оно составляет 
[image: image15.wmf]8

7

 уменьшаемого.

3) Составьте задачи по схемам и решите их:
                 х                                                  56га                   
                                                                                                      
                     80га                                                  х
Сложение и вычитание.

Устные упражнения.

1) Найти суммы: 
[image: image16.wmf] 
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[image: image17.wmf]60
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2) Найти разности: 
[image: image18.wmf] 
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[image: image19.wmf] 
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3) Найти значение выражения, применив законы сложения:
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[image: image21.wmf],

9

5

7

1

3

9

4

2

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+


[image: image22.wmf]5

1

3

5

4

2

10

7

3

 

,

7

5

12

5

1

7

2

7

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

.   
Упражнения для закрепления.
1) Найти значение выражения наиболее простым способом: 

1) 
[image: image23.wmf]÷
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2) 
[image: image24.wmf]17
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2) Ширина прямоугольника 
[image: image27.wmf]5
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дм, а длина на 
[image: image28.wmf]5
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дм больше. Найти периметр прямоугольника.

3) Совхоз отвез на базу 
[image: image29.wmf]4
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т груш, что на 
[image: image30.wmf]2
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т меньше, чем яблок. Сколько всего фруктов отвез совхоз на базу?
Умножение и деление.
Устные упражнения.

1) Решить уравнение: 
[image: image31.wmf]3
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2) Найти значение выражения: 7/а-3/а, при а = 1, 2, 3, 4, 5, 10, 100.
х/5-х/6, при х = 0, 1, 2, 15, 30, 100.

3а/20 – а/15, при а  = 0, 5, 12, 18, 100.

5х/4-3х/5, при х = 0, 1, 5, 20, 100.

3) Вычислить произведение: 
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[image: image33.wmf]7
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Математический диктант:
1 вариант.

1. Из числителя и знаменателя дроби 
[image: image34.wmf]16

11

 вычли по 8. На сколько полученная дробь меньше данной?

2. На какое число надо умножить 
[image: image35.wmf]3

2

, чтобы получилось 3?
3. Какое число надо разделить на 
[image: image36.wmf]8
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1

, чтобы получить 
[image: image37.wmf]11

5

1

?

2 вариант.
1. Из числителя и знаменателя дроби 
[image: image38.wmf]7

15

 вычли по 4. На сколько полученная дробь больше данной?

2. Если неизвестное число умножить на 
[image: image39.wmf]21

5

1

, то получится 
[image: image40.wmf]14
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4

. Найти неизвестное число.

3. Задумано число. Если на него разделить 
[image: image41.wmf]8

7

, то получится 
[image: image42.wmf]18
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. Какое число задумано?

Самостоятельная работа.
1 вариант.

1. Вычислить. 
1) 
[image: image43.wmf]39
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[image: image45.wmf]20

3

14

20

17

3

7

1

5

10

7

27

:

16

5

1

20

3

2

-

×

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+


2. Решить уравнение.

1) 
[image: image46.wmf]2
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[image: image47.wmf]6
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3. Туристы от лагеря до места экскурсии проплыли на плоту 
[image: image48.wmf]5

2

11

км, а обратно возвращались на лодке со скоростью 
[image: image49.wmf]10

7

5

км/ч. Какова скорость течения реки, если на обратный путь туристы затратили на 1 час меньше.
2 вариант.

1. Вычислить.

1) 
[image: image50.wmf]60
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ø

ö

ç

è

æ

+

-

-

18

11

2

12

5

13

4

3

8

9

7

25


3) 
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2. Решить уравнение.

1) 
[image: image53.wmf]6
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2) 
[image: image54.wmf]8
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3. Теплоход проплыл по течению реки 
[image: image55.wmf]2
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км за 
[image: image56.wmf]2
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часа. На сколько больше времени потратит теплоход на обратный путь, если течение реки 
[image: image57.wmf]8
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 км/ч?
 Упорядоченность множества положительных рациональных чисел.
Устные упражнения.

1) Расположите полученные числа в порядке убывания: 
[image: image58.wmf]102
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2) Сравните числа: 
[image: image59.wmf]5
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3) Назовите все дроби со знаменателем 5, расположенные между 
[image: image60.wmf]0

 

и

5

12

 

,

5

8

и

5

1

.
Упражнения для закрепления.

1) Запишите все дроби со знаменателем 11 и  меньше 1.

2) Запишите все дроби с числителем 5, большие 
[image: image61.wmf]11

5

.
3) Запишите все дроби вида 
[image: image62.wmf]в

3

, если в = 1, 2, 3, 4, 5. Расположите их в порядке возрастания.

4) Запишите все дроби вида 
[image: image63.wmf]5

а

, а меньше 5, расположите их в порядке убывания.

5) Сравнить дроби: 
[image: image64.wmf],
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[image: image65.wmf]70
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6) Решить задачи:

1. Машина проехала 125км. Это составило 
[image: image66.wmf]9

5

 всего пути. Сколько км осталось проехать машине?

2. Поезду осталось проехать 168км, что составляет 
[image: image67.wmf]7

2

 его пути. Сколько км он уже проехал?

3. Сумма двух чисел равна 150. Если от большего числа взять 
[image: image68.wmf]32

7

 и прибавить к меньшему, то числа будут равны. Найти эти числа.

Запись положительных рациональных чисел в виде десятичных дробей.
Зрительный диктант.
1) Запишите обыкновенные дроби в виде десятичных: 
[image: image69.wmf].
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2) Запишите десятичные дроби в виде обыкновенных: 0,007; 0,109; 0,00036; 10,001059; 0,00067; 12,03; 905,025; 7,00301; 1,00102.

Упражнения для закрепления.

1) Запишите пропущенные числа:


2мм = …см = …дм = …м,


250м = …км, 12г = …кг = …ц,


35кг = …ц = …т, 7га 68а = …га,


24см2 = …дм2 = …м2 = … а = …га,


2см3 = …дм3 = …м3, 3а 25м2 = …а,


6т 500кг = …т, 8т 9ц = …т.

2) Длина поля, имеющая форму прямоугольника, 200м, а ширина – 120м. Найти площадь поля в гектарах.
Бесконечные десятичные периодические дроби.

Устные упражнения.

1) Какие из дробей можно записать в виде конечной десятичной дроби: 
[image: image70.wmf]8
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? Почему так нельзя записать остальные дроби?

2) Найти частное и сравнить его с делителем: 41,6 : 0,1; 85,2 : 0,01; 0,06 : 0,01; 0,32175 : 0,001; 0,01 : 0,001;        10 : 0,001.

1) Упражнения для закрепления.
2) Обратите периодическую дробь в обыкновенную: 0,(3); 0,(4); 0,(44); 2,(44); 3,1(44); 2,(123).

3) Найти значение выражений:
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[image: image72.wmf](
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Уравнения, неравенства, функции.

Уравнения с одной переменной.

Устные упражнения.

1) Решить уравнения: 2х = 18, 3х – 1 = 20, 5у + 4 = 44,    372 – 6х = 360.

2) Я задумала число, умножила его на 9 и к произведению прибавила 8. Получилось 71. Какое число я задумала?

3) Найти х, если 7х больше х на 42, х меньше 6х на 30, 10х на 23 больше 17, 9х в 3 раза больше 12.
Диктант
1 вариант.

1) Стол дороже стула в 9 раз. Вместе они стоят 40 руб. Сколько стоит стол и сколько стул?

2) Одно число меньше другого в 37 раз, их разность равна 108. Найти эти числа.

3) Сумма двух чисел равна 20. Одно из них в 4 раза больше другого. Найти эти числа.

2 вариант.

1) Отец старше дочери в 7 раз. Сколько лет дочери, если она на 30 лет моложе отца?

2) Число увеличили втрое и вычли из него 207. Получилось 150. Найти это число

3) Разность двух чисел равна 147, одно из них в 8 раз меньше другого. Найти эти числа.
Равносильные уравнения.

Устные упражнения.

1) Составить уравнения, равносильные данным.
60 – а = 45, 2х = 30, х + 4х = 25, 2р – 1 = 15,                    5к + 1 – к = 17, 60 – 5в = 45.

2) Расстояние между городами А и В 200км. Из А в В выехал автомобиль и, проехав 20км, остальной путь он проехал за 3 часа. Какова была его скорость на этом участке пути?
Упражнения для закрепления.

1) Равносильны ли уравнения?


(х – 1) · (х + 3) = 0 и х2 + 2х – 8 = 0,

(х + 3) · (х – 1) = 0 и х2 + 2х – 3 = 0,


(х – 2) · (х – 1) = 0 и 
[image: image73.wmf](
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(х – 5) · (х + 2) = 0 и х = 
[image: image74.wmf](
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2) Решить уравнения: 
[image: image75.wmf]6
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3) Решить задачу. В подсобном хозяйстве имеются куры и овцы. Сколько тех и других, если у них всего 920 голов и 2120 ног.

Неравенства  с одной переменной. Равносильные неравенства.


[image: image78.wmf]
Устные упражнения.

1) х>2. Равносильны ли ему на множестве действительных чисел неравенства: 5х > 10,  3х + 14 > 20,12х > -24, 
      -3х < -6, -8х < 16, (5х +3) · 4 > 52.
2) Придумать по 3 неравенства, равносильных данным.
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-16х – 11 > 21

3) Решить неравенства:

(1– 2х)2 
[image: image80.wmf]³

 8х +4х2 – 6 

(3х – 1) · (3х +1) 
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Самостоятельная работа.
1 вариант.

1) Решить уравнение: 
[image: image84.wmf]5
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2) Равносильны ли уравнения: 
(х + 1) · (х – 2) = 0 и 
[image: image85.wmf](
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3) Решить неравенство: (х – 1) · (х + 1) 
[image: image86.wmf]³

 х2 + 3х – 4 
4) Решить задачу: Катер на подводных крыльях прошел по течению за 2 часа такое же расстояние, какое он проходит за 2ч 15 мин против течения. Скорость течения 3км/ч. Найти собственную скорость катера.

2 вариант.

1) Решить уравнение: 
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2) Равносильны ли уравнения: 


(х – 1) · (х + 5) = 0 и 
[image: image88.wmf](
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3) Решить неравенство: (х – 1)2 
[image: image89.wmf]£

 х2 + 2х – 3 

4) Решить задачу: По течению реки катер прошел за 7 часов столько же км, сколько он проходит за 8 часов против течения. Собственная скорость катера 30км/ч. Найти скорость течения реки.
Понятие функции.

Устные упражнения.

1) Найти область определения функции: у = 3х + 1,            у = 4х2 – 1, 
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[image: image93.wmf]х

х

у

8

+

=

.
2) Найти множество значений этих функций.

3) При начале нагревания вода в кипятильнике имела температуру 8 градусов. При нагревании температура воды повышалась каждую минуту на 2 гр. Написать формулу, выражающую у – изменение температуры воды в зависимости от t – времени её нагревания. Как изменилась температура воды у за время от 1 до 10 мин?

Упражнения для закрепления.

1) Один кг товара стоит 20руб. Составить формулу, выражающую зависимость между у – стоимостью товара, ценой 1кг и к – количеством купленного товара.

2) Сколько стоит 3кг 300г, 5кг, 11кг 200г, 8кг товара?

3) Сколько товара можно купить на 200руб, 170руб, 830руб?
График  функции.

Устные упражнения.

1) Найти неизвестную координату точки, если она принадлежит графику данной функции.

у = 5х – 3,5
А(0, у), В(х, 0), С(-5, у)
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А(0, у), В(х, 0), С(4, у)

у = х2 + 2

А(0, у), В(1, у), Д(х, 6)

у = 1 – х2

А(0, у), В(2, у), Д(х, 0)

Упражнения для закрепления.
1) Какие из точек принадлежат графику функции 
       у = -2х + 0,5.

А(1; -1,5), В(0; 0), С(0; 0,5), Д(2; -3,5), Е(-1; 2,5), К(2;      -4,5), М(0,25; 0).

у = 1 – х2.  
 А(1; 0), В(0; 0), С(0; 0,5), Д(2; -3,5), Е(-1; 2,5), К(-3; 8), М(-2; 5), Н(-2; 3), Р(3; -8).
2) Построить график функции заданной формулой на всей указанной области определения: 

у = 2р – 4, Д(у) = [-5, 5]
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Линейная функция.

Устные упражнения.

1) Найдите уравнения параллельных прямых.

у = х – 4, у = х – 3, у = 3х – 5, у = 0,5х + 6, 
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2) Составить уравнения линейной функции по данным таблицы:

	K
	2
	-3
	-2
	6
	1

	B
	3
	1
	-5
	0,5
	0


Упражнения для закрепления.

1) Построить в одной системе координат графики функций: у = х – 4, у = х – 3, у =7– х, у = -5 –х, у = х –2, у = х + 6, у = -х + 3, у = -х – 7.
2) Турист находится на расстоянии 6км от города и движется от него по шоссе со скоростью 4км/ч. На каком расстоянии от города будет турист через 2, 4, 5, Т часов?

Обозначив расстояние от города через а, выразить формулой зависимость этого расстояния от времени движения пешехода.

Построить график этой зависимости а = 6 + 4Т.

3) На складе было 200т угля. Ежедневно на склад привозили по 40т. Выразить формулой зависимость количества угля на складе м от времени т, начертить график этой зависимости.

Прямая пропорциональность.
Устные упражнения.

1) Назвать угловые коэффициенты прямых: у = 2х, у = -2х, у = 0,7х, у = -3,5х, у = 1,5х, у = 2,4х
2) Из каких наборов чисел можно составить пропорцию: 3, 7, 8, 9;  5, 3, 15, 1;  1, 3, 6, 2;  1, 9, 2, 4;  4, 6, 9, 6;  2, 0, 6, 3;  3, 6, 12, 6;  1, 2, 3, 4.
3) Через какие четверти проходит прямая, если ей принадлежит точка: А(342, 855), В(814, -2), С(-65,-0,35), Д(18, -7,89), К(0, 0).

Упражнения для закрепления.
1) Построить графики функций: у = 2х, у = -2х, у = 0,5х и у = -0,5х и сравнить их.

2) Решить задачи: Углы А, В, С пропорциональны числам 2, 4, 6. Найти их градусную меру. 
      Стороны четырехугольника пропорциональны числам  

     1, 3, 2, 3. Его периметр 180см. Найти длину всех сторон.

Туристы прошли 36км, сделав 2 привала, с постоянной скоростью. Найти отрезки пути, из которых состоял весь маршрут, если до 1 привала они шли 4 часа, от 1 до 2  -3 часа и на последний привал потратили 2 часа.

Обратная пропорциональность.

Устные упражнения.

1) Составить обратные пропорциональности из чисел:
      12, 3, 1, 6;  
2, 4, 8, 1;
-2, -6, -3, -4.

2) Двое дежурных убирают зал за 1 час. За сколько времени уберут зал  4 дежурных, 6 дежурных?

3) Мотоциклист проехал 240км. Сколько времени он затратил, если ехал со скоростью 60км/ч? Во сколько раз увеличится время, если скорость уменьшится в 2 раза? в 3 раза? в 4 раза?

Будет ли время движения обратно пропорционально скорости мотоциклиста?

Упражнения для закрепления.

1) Построить графики функций 
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2) Решить задачи: Совхоз заготовил силос. Его хватит 1200 коровам на 80 дней. На сколько дней этого силоса хватит 240 коровам? Сколько коров можно кормить эти силосом в течение 20 дней? 

В трех одинаковых рядах кинотеатра 81 место. Сколько мест в кинотеатре, если в нем 30 таких же рядов?

Длина прямоугольника 20м, а ширина 15м. Найти длину другого прямоугольника с такой же площадью, если его ширина в 3 раза меньше ширины первого прямоугольника. Решить двумя способами.

Контрольная работа.
1 вариант.
1) Решить уравнение. 
[image: image105.wmf]5
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2) Решить неравенство. (х + 2)2 < х2 + 8х + 5
3) Построить график функции: 
[image: image106.wmf]х
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4) В трех цехах завода работает 650 человек. Во втором цехе рабочих в 4 раза больше, чем первом, а в третьем столько же, сколько в двух первых цехах вместе. Сколько рабочих в каждом цехе?
2 вариант.

1) Решить уравнение. 
[image: image108.wmf]6
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2) Решить неравенство. (х + 3) · (х – 3х) > х2 + 4х – 2 

3) Построить график функции: 
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4) Три цеха изготовили 2648 деталей. Второй цех изготовил деталей в 3 раза больше, чем третий, а первый столько, сколько второй и третий вместе. Сколько деталей изготовил каждый цех?

Текстовая задача и процесс ее решения.
Задачи на движение.
1) Задача №1331 (Н.Я. Виленкин, 5кл)

Из одного пункта в одном направлении одновременно выехали два мотоциклиста. Скорость  одного 35 км/ч, а  скорость  другого  составляла 80% скорости  первого  мотоциклиста.  Какое  расстояние будет между ними через 5ч? 

2) №117 (И.И. Зубарева, 5кл)

Шляпа, которую ветер сорвал со старухи Шапокляк, упала в 10 метрах от неё и покатилась со скоростью 3 м/с. С какой скоростью должна бежать Крыска Лариска, чтобы догнать шляпу через 10 с?

3) №141 (Н.Я. Виленкин,  5кл)

Собственная скорость теплохода (скорость теплохода в стоячей воде) равна 23 км/ч, скорость течения воды в реке 2 км/ч. Найдите скорость теплохода по течению и против течения реки.
4)  №220 (Г.В.Дорофеев, Л.Г.Петерсон, 5кл,часть 2)

На соревнованиях по биатлону одновременно стартовали два лыжника: первый со скоростью 320м/мин, а второй – 300м/мин. Мишени находятся    на расстоянии 8 км от места старта. На каком расстоянии от мишеней      будет находиться второй в момент прибытия туда первого лыжника?
 5) №118   (Н.Б.Истомина, 5 кл)

Из поселка одновременно в противоположных направлениях выехали два всадника. Скорость одного 175м/мин, второго – 215м/мин. Какое расстояние будет между ними, когда первый всадник проедет 875м?
6) №116 (Н.Б.Истомина, 5 кл)

Из двух городов, расстояние между которыми 13 км 865 м, одновременно навстречу друг другу вышли два пешехода и встретились через 47 мин. Один шел со скоростью 150 м/мин. С какой скоростью шел другой пешеход?

7) №1264 (Н.Б.Истомина, 6кл) 

Спортсмен проплыл на лодке по течению реки за 1 ч 12 км, а против течения за 1 ч 8 км. Найдите скорость течения и собственную скорость лодки.

8) №256(Н.Б.Истомина, 6кл)

Собственная скорость лодки  7 км/ч. Скорость течения реки 2 км/ч. Какое расстояние пройдет лодка за 5 часов по течению?
Задачи с процентным содержанием

9) №1032 (Н.Б. Истомина, 6 кл)

За один день машинистка перепечатала 30% рукописи. Сколько страниц в рукописи, если ей осталось напечатать 140 страниц?
  10) №1030 (Н.Б. Истомина, 5кл) 

Туристы прошли за три дня 75 км. В первый день они прошли 24% маршрута, во второй – 32%. Какое расстояние туристы прошли в третий день?
11) №1173 (Н.Я. Виленкин, 5кл)  

При сушке вишня теряет в массе. Сушеная вишня составляет 15%  массы свежей. а) Сколько получится сушеной вишни из 160 кг свежей?        б) Сколько надо взять свежей вишни, чтобы получить 90 кг сушеной?

12) №1251 (С.М. Никольский, 5кл)

Колхоз  продал  80%  хлопка  первым  сортом,  11%  вторым  сортом  и остальное -  третьим  сортом.  Сколько  тонн  хлопка  было продано   первым и вторым сортом в отдельности, если третьим сортом было продано 432т?

13) №45 (Г.В.Дорофеев, Л.Г.Петерсон. 5кл)

Свежие грибы содержат по массе 90% воды, а сухие – 12%. Сколько сухих грибов получится из 22кг свежих?

  Задачи на части

14) №6 (С.М.Никольский, 5кл)

Для варенья из малины на 2 части ягод берут 3 части сахара. Сколько сахара следует взять на 6 кг ягод?

15) №64(Н.Б.Истомина,5кл)
В зоомагазине в трех одинаковых аквариумах столько же рыб,   сколько птиц в 15 клетках. Сколько рыб в одном аквариуме, если в каждой клетке по 5 птиц?

16) №557 (Н.Б.Истомина, 5кл)

Половина класса участвовала в конкурсе на лучший рисунок. Одна треть участников стала победителями. Сколько учащихся в классе, если победителей было 4 человека?

Задачи «на нахождение чисел по их сумме и разности»

17) №749 (С.М.Никольский, 6кл)

Боря собрал 12,6 кг яблок – это на 2,8 кг больше, чем собрал Алеша, и на 1,4 кг меньше, чем собрал Сережа. Сколько килограммов яблок собрали вместе?

18) №264 (С.М.Никольский, 5кл)

В двух пачках было 40 тетрадей. Когда из первой пачки взяли 10 тетрадей, то в двух пачках тетрадей стало поровну. Сколько тетрадей было во второй пачке первоначально?

19) №52 (И.И.Зубарева, 5 кл)

Фабрика кондитерских изделий «Сластёна» продала свою продукцию в три магазина: первому – 500 кг, второму – 2200 кг, а третьему на 250 кг больше, чем первому. Сколько кг кондитерских изделий продано трем магазинам?

20) №68 (Н.Б.Истомина, 5 кл.)

За три пакета молока и две пачки творога заплатили 31 р. 80 к. Сколько стоит пакет молока, если он дороже пачки творога на 60 к.?

21) №115 (Н.Б.Истомина, 5кл) 

Гора Казбек со снежной шапкой имеет высоту 5320 м. Высота  снежной шапки на 4746 м меньше высоты горы без снежной шапки. Определите высоту снежной шапки Казбека.
Задачи на нахождение дроби от числа и числа по его дроби.
22) №1252 (С.М.Никольский, 5кл)

Туристы прошли 12 км, что составляет 4/5 всего пути, который должны пройти туристы. Какой путь должны пройти туристы?

23)№600 (Н.Я.Виленкин, 6кл).

В школу привезли 900 новых учебников, из них учебники по математике составляли 8/25 всех книг, учебники по русскому  языку  33/100  всех  книг,  а остальные книги были по литературе. Сколько привезли книг по литературе?

Задачи для самостоятельной работы.

1. Заказ по выпуску машин завод должен был выполнить за 20 дней. Но уже за 18 дней завод перевыполнил план на 6 машин, так как ежедневно выпускал по 3 машины сверх плана. Сколько машин выпустил завод?

2. Путь от А до В пешеход проходит за 2 ч. Если он увеличит скорость на 2 км/ч, то уже за 1,8 ч он пройдет на 3 км больше, чем расстояние от А до В. Найдите расстояние от А до В.

3. Бригада рабочих должна была выполнить заказ за 5 дней. Ежедневно превышая норму на 18 деталей, она за 3,5 дня работы не только выполнила задание, но изготовила 27 деталей сверх плана. Сколько деталей изготовила бригада?

4. Путь от А до В автомобиль проезжает с определенной скоростью за 2,5 ч. Если он увеличит скорость на 20 км/ч, то за 2 ч проедет путь на 15 км больший, чем расстояние от А до В. Найдите расстояние от А до В.

5. Расстояние по реке между пунктами А и В равно 41 км. Из пункта А в пункт В по течению плывет моторная лодка,собственная скорость которой равна 18 км/ч, а из В в А движет​ся вторая моторная лодка, собственная скорость которой равна 16 км/ч. При встрече оказалось, что первая лодка плыла 1 ч, а вторая 1,5 ч. Найдите скорость течения реки.

6. Из двух пунктов реки, расстояние между которыми равно 80 км, одновременно навстречу друг другу вышли две моторные лодки, собственные скорости которых равны. Через 2 ч они встретились. Найдите собственную скорость лодок, если ско​рость течения реки равна 4 км/ч.

7. Из двух пунктов реки, расстояние между которыми равно 57 км, навстречу друг другу движутся две моторные лодки, собственные скорости которых равны. Лодка, идущая по течению, до встречи прошла 1 ч, а лодка, идущая против течения, 2 ч. Скорость течения реки 3 км/ч. Найдите собствен​ную скорость каждой лодки.

8. Из двух пунктов реки, расстояние между которыми равно 36 км, навстречу друг другу движутся две моторные лодки. Лодка, идущая по течению, собственная скорость которой равна 18 км/ч, до встречи прошла 0,5 ч, другая лодка, собствен​ная скорость которой равна 20 км/ч, до встречи прошла 1,5 ч. Найдите скорость течения реки.

9. Расстояние по реке между пунктами А и В равно 45 км. Одновременно навстречу друг другу вышли две моторные лодки, собственные скорости которых равны. Через 1,5 ч они встрети​лись. Найдите собственную скорость лодок, если скорость течения реки равна 3 км/ч.

10. Из двух пунктов реки, расстояние между которыми равно 51 км, навстречу друг другу движутся две моторные лодки, собственная скорость каждой из которых равна 15 км/ч.  До встречи лодка, идущая по течению, прошла 1,5 ч, а лодка, идущая против течения, прошла 2 ч. Найдите скорость течения реки.

11. Из двух пунктов реки, расстояние между которыми равно 42 км, навстречу друг другу движутся две моторные лодки. Лодка, идущая по течению, собственная скорость которой равна 18 км/ч, до встречи прошла 1 ч, другая лодка, собственная скорость которой равна 17 км/ч, до встречи прошла 1,5 ч. Найдите скорость течения реки.

12. Из двух пунктов реки навстречу друг другу движутся две моторные лодки, собственные скорости которых равны.  До встречи лодка, идущая по течению, прошла 1,1 ч, а лодка,  идущая против течения, 1,5 ч. Найдите собственную скорость лодок, если лодка, идущая по течению реки, до встречи прошла на 1 км больше другой лодки. Скорость течения реки 3 км/ч.
13. Из двух пунктов реки одновременно навстречу друг другу вышли две моторные лодки. Через 2 ч они встретились, при этом оказалось, что одна лодка прошла на 12 км меньше другой. Собственная скорость каждой лодки 18км/ч. Найдите скорость течения реки.   

14. Из двух пунктов реки, расстояние между которыми 51 км, навстречу друг другу движутся две моторные лодки, собствен​ные скорости которых равны. Скорость течения реки 3 км/ч. Лодка, идущая по течению, до встречи прошла 1,5 ч, а лодка, идущая против течения, 2 ч. Найдите собственную скорость лодок.

15. Из двух пунктов реки одновременно навстречу друг другу вышли две моторные лодки. Через 1,2 ч они встретились. Собственная скорость лодки, которая шла по течению реки, равна 18 км/ч, а лодки, которая шла против течения реки, 16 км/ч. До встречи одна лодка прошла на 9,6 км больше другой. Найдите скорость течения реки.
16. Из двух пунктов реки навстречу друг другу движутся две моторные лодки, собственные  скорости которых равны. Скорость течения реки равна 2 км/ч. До встречи лодка, идущая по течению, прошла 0,9 ч, а другая лодка прошла 1 ч. Найдите собственную скорость лодок, если лодка, идущая по течению, прошла на 2 км больше, чем другая лодка.

17. Катер на подводных крыльях прошел по течению реки за 2 ч такое же расстояние, какое он проходит за 2 ч 15 мин против течения. Скорость течения реки равна 3 км/ч. Найдите собствен​ную скорость катера.

18. По течению реки катер прошел за 7 ч столько же километров, сколько он проходит за 8 ч против течения. Собственная скорость катера 30 км/ч. Найдите скорость течения реки. 

19. Из Москвы в Ленинград отправился пассажирский поезд, скорость которого равна 80 км/ч. Спустя 20 мин из Ленинграда в Москву отправился скорый поезд, скорость которого равна 90 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Москвы произойдет встреча, если считать расстояние от Москвы до Ленинграда равным 650 км?

20. Из Москвы в Ростов-на-Дону вышел пассажирский поезд со скоростью 60 км/ч. Спустя 2 ч 10 мин из Ростова-на-Дону в Москву вышел пассажирский поезд со скоростью 80 км/ч. На каком расстоянии, от Москвы поезда встретятся, если расстояние между городами считать равным 1250 км?

21. Из Москвы в Киев вышел поезд со скоростью 80 км/ч. Спустя 24 мин из Киева в Москву отправился поезд, скорость которого равна 70 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Киева произойдет встреча, если расстояние от Москвы до Киева 872 км?

22. Из Минска в Москву вышел поезд со скоростью 70 км/ч. Спустя 3 ч 45 мин из Москвы в Минск отправился поезд, скорость которого 80 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Минска произойдет Встреча, если расстояние от Минска до Москвы 750 км?
23. Из Смоленска в Москву вышел поезд со скоростью 70 км/ч. Спустя 1 ч 40 мин из Москвы в Смоленск отправился поезд, скорость которого равна 60 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Смоленска произойдет встреча, если рас​стояние между городами равно 420 км?

24. Из Москвы в Ригу вышел поезд со скоростью 60 км/ч. Спустя 1 ч 20 мин из Риги в Москву отправился поезд, скорость которого равна 80 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Риги произойдет встреча, если расстояние между городами равно 920 км?

25. Из Москвы в Знаменку вышел поезд со скоростью 80 км/ч. Спустя 3 ч 40 мин из Знаменки в Москву отправился поезд, скорость которого равна 90 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Москвы произойдет встреча, если расстояние между городами равно 1030 км?

26. Из Вильнюса в Москву вышел поезд со скоростью 90 км/ч. Спустя 2 ч 56 мин из Москвы в Вильнюс отправился поезд, скорость которого равна 80 км/ч. Через сколько часов после выхода поезда из Москвы произойдет встреча, если расстояние между городами равно 944 км?

27. Из пункта А в пункт В вышел товарный поезд. Спустя 3 ч вслед за ним вышел пассажирский поезд, скорость которого на 30 км/ч больше скорости товарного. Через 15 ч после  своего выхода пассажирский поезд оказался впереди товарного на 300 км. Определите скорость товарного поезда.
28. Из города А в город В выехал велосипедист. Спустя 1,2 ч вслед за ним выехал мотоциклист, скорость которого на 30 км/ч больше скорости велосипедиста. Через 0,5 ч после своего выезда мотоциклист оказался впереди велосипедиста на 3 км. Найдите скорость мотоциклиста.

29. Из города А в город В выехал автобус. Спустя 0,5 ч вслед за ним выехал автомобиль. Через 1,1 ч после своего выхода он оказался впереди автобуса на 2 км. Найдите скорость автобуса, если известно, что она на 20 км/ч меньше скорости автомобиля.

30. Из пункта А в пункт В выехала грузовая автомашина. Спустя 1,2 ч вслед за ней выехал автобус. Через 0,8 ч после своего выезда он был сзади машины на 24 км. Найдите скорость автобуса, если известно, что она больше скорости грузовой автомашины на 30 км/ч.

31. Из города А в город В выехал велосипедист. Спустя 44 мин вслед за ним выехал мотоциклист, скорость которого на 30 км/ч больше скорости велосипедиста. Через 36 мин после своего выхода мотоциклист оказался впереди велосипедиста на 7 км. Найдите скорость велосипедиста.

32. Из деревни в город вышел пешеход. Спустя 32 мин вслед за ним выехал велосипедист, скорость которого на 10 км/ч больше скорости пешехода. Через 40 мин после своего выезда вело​сипедист был впереди пешехода на 4 км. Найдите скорость велосипедиста.

33. Из города А в город В выехал мотоциклист. Спустя 36 мин вслед за ним выехал автобус, скорость которого на 10км/ч больше скорости мотоциклиста. Через 24 мин после своего выхода автобус был сзади мотоциклиста на 26 км. Найдите скорость автобуса.

34. Из пункта А в пункт В выехал велосипедист. Спустя 25 мин вслед за ним выехал автомобиль, скорость которого на 45 км/ч больше скорости велосипедиста. Через 35 мин после своего выезда автомобиль был впереди велосипедиста на 20 км. Найдите скорость автомобиля.

35. Из города А в город В выехал велосипедист. После того как велосипедист проехал 18 км, из города А выехал мотоциклист, который прибыл в В на 0,3 ч позже велосипедиста. Каково расстояние между городами, если скорость велосипедиста равна 10 км/ч, а скорость мотоциклиста равна 40 км/ч?

36. Из города А в город В выехал грузовик со скоростью 45 км/ч. После того как грузовик проехал 15 км, из города А выехал со скоростью 60 км/ч автомобиль, который приехал в город В на 
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 ч раньше грузовика. Найдите расстояние между городами.

37. Из пункта А в пункт В выехал автобус со скоростью 40 км/ч. После того как автобус проехал 30 км, из пункта А со скоростью 60 км/ч выехал автомобиль, который прибыл в пункт В на 
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ч позже автобуса. Найдите расстояние между пунктами.
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